

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Martes 28 Setiembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.110.

Correo de hoy

Correspondencia de Palma

27 de Setiembre de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

La atención de estos isleños, como la de todos los españoles, ha estado estos días y está aun fija en las noticias que nos llegan de la última intentona con que algunos militares, mal avenidos con el orden y con las instituciones y su Gobierno quisieron traer para esta desventurada nación días de luto iniciados en la vía pública con la muerte de dos honrados y pundonorosos jefes. Todos ansían conocer el desenlace de esa trama urdida en la oscuridad como avergonzada de su obra y el final que espera á los desgraciados que se dejaron arrastrar ó por la seducción ó por la ambición para convertirse en perturbadores de la paz y asesinos de sus hermanos.

Es indudable que la primera impresion fué dolorosa, pero hoy los corazones se inclinan á la benevolencia y más que todo ansían que de una vez para siempre se ponga término á esas asonadas que desdican al militar español y que algunos parecen haber adoptado como medio para medrar y encumbrarse.

Aquí se hicieron en los primeros días reconocimientos en las casas de algunos caracterizados republicanos, pero tan solo en una se encontraron papeles y documentos de que hubo necesidad de hacerse cargo el juzgado, habiendo sido detenido el interesado en Barcelona y añadiéndose ya que el próximo sábado será traído á ésta á disposición del Sr. Juez instructor.

No es extraño pues, que estos sucesos tengan abstraída la atención de los políticos, y que sus órganos en la prensa se expresen como mejor conviene á las miras de su partido, unos hablando con claridad y otros con cierto empachó que dá muy claro á conocer hácia que lado se ván sus simpatías.

—Las madres de familia se han ocupado estos días últimos en llevar sus hijos á la Catedral y á la iglesia de Santa Eulalia para recibir el Sacramento de la Confirmación. Cálculase que entre los que se confirmaron en la capilla del Palacio episcopal y en los dos templos, indicados, pasan de 2.000 los niños de ambos sexos que han recibido la caricia del Prelado.

—Ayer tarde debía verificarse la procesion del Jubileo concedido por S. S., pero las nubes se encargaron de hacerla imposible, descargando un aguacero mayúsculo poco antes de la hora anunciada para la salida.

—El sábado se verificó en la Catedral un acto solemne: el bautizo de tres niñas una de 15 años otra de 13 y otra de 7. Al acto acudió un gentío inmenso apesar de no haberse anunciado. Administró el Sacramento el Sr. Dean por delegación del señor Obispo y éste ayer mañana las confirmó en su Palacio despues que hubieron confesado y recibido la Comunión en el oratorio del Molinar, en cuyo caserío residen.

La obra meritoria débese al celo caritativo del modesto y activo propagandista de la doctrina de Jesucristo R. P. Tolrá, Rec-

tor de la capilla del Real Palacio, quién tomó con empeño y decision esa tarea y ayer mañana la vió coronada con el éxito más feliz y mereciendo los aplausos de los amantes de la religion y la humanidad.

—Otra noticia que tambien se roza con la Iglesia he de dar á V. La de la venida hoy del Obispo de Orihuela, últimamente consagrado en la Côte Sr. Maura. La recepción que le han hecho sus paisanos ha sido notable, por más que se ha observado la falta de algunas personas de cierta clase elevada, suponiéndose que dejaban de asistir por no tener el nuevo Prelado la significación que ellos quisieran. Esto supongo yo á mi vez que son habladurías, pues al Sr. Maura ha de importarle muy poco todo eso cuando cuenta con una tranquilidad de conciencia envidiable y cuando sabe que es querido de sus paisanos, escepcion de una docena de fanáticos personajes que todo lo convierten en sustancia.

Lo cierto es que ha tenido una ovacion, pues hasta los buques estaban empavesados no cabiendo en los andenes y plazuelas más gentío y siendo crecido el número de carruages.

Estará aquí hasta el juéves de la semana que viene, que saldrá para su Diócesis.

—El tiempo ha refrescado notablemente desde que los chaparrones se suceden casi diariamente, viéndose ya muchas familias que apresuran el retorno á la capital abandonando sus estancias de verano.

—Segun escriben de los pueblos todo se prepara bien para la siembra, pero se añade que las aguas han causado mucho daño á los olivos, no siendo extraño que su fruto se encarezca despues de haberse presentado á bajos precios las primeras remesas que entraron en el mercado.

—Han caído algunas chispas eléctricas habiendo producido una de ellas grave incendio en un molino de Campos que se pudo sofocar no sin grandes pérdidas y trabajo.

—A la hora en que escribo las nubes amenazan de nuevo, de modo que cierro esta carta no sea cosa que despues me vea sitiado y no pueda mandarla al correo.

El Corresponsal.

Correspondencia de Madrid

24 de Setiembre de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Sucede ahora lo mismo que despues de otras fracasadas intentonas de los republicanos zorrillistas contra el orden público; los republicanos posibilistas, y los antiguos amigos del Sr. Salmeron, protestan de no tener nada que ver con el hecho de fuerza que abominan.

Respecto á los posibilistas, la protesta es lógico y sincera, porque en rigor el señor Castelar es constante enemigo de que se llegue á un cambio de gobierno por el camino de una rebelion militar, y en repetidas ocasiones lo ha manifestado publicamente.

Su resistencia á entrar en la coalicion republicana, demuestra que no quiere solidaridad ninguna con el Sr. Ruiz Zorrilla, de quien cree que no tiene más fuerza ni prestigio que el que le dá su voluntaria emigracion, pues si estuviera en España y en las Cortes, quedaria anulado por el

mayor talento y saber de los otros gefes republicanos.

Los salmeronianos, antes de la coalicion republicana, tampoco eran amigos de pronunciamientos, pero despues de los compromisos que por la coalicion adquirieron, y de los discursos en defensa del derecho de insurreccion que dentro y fuera del Parlamento ha pronunciado el Sr. Salmeron, hay motivo para dudar que al menos este sea tan enemigo ahora, como lo era hace algún tiempo, de las rebeliones militares.

Ha tenido, sin embargo, el buen sentido de suspender su propaganda en Galicia, tan pronto como allí se supieron las ocurrencias del 19 en Madrid.

Creo cierta la noticia que dán algunos periódicos de que el Sr. Azcárate, el señor Muró y algunos otros republicanos de la fraccion salmeroniana, condenan la rebelion ocurrida, pero de aquí á que las Cortes se reúnan dentro de mes y medio ó más tiempo, ya habrá inventado el Sr. Salmeron algún distinguido filosófico para armonizar la conducta de los zorrillistas con la suya y la de sus amigos, pero no ha de faltar en el Congreso quien en este asunto ponga los puntos sobre las íes con perfecta claridad.

Los socialistas de Barcelona y Madrid que parece habían sido invitados por los zorrillistas á cooperar á la sublevacion, dícese que se negaron por modo terminante, por considerar tan burgueses al señor Ruiz Zorrilla y sus correligionarios como á los mismos conservadores. Esto confirma lo que he dicho á V. repetidas veces, de que la masa obrera de la nacion se separa cada vez más de los partidos militantes, porque sus aspiraciones no las puede satisfacer ninguno de estos, y que tal separacion quita considerable fuerza á los partidos avanzados, sobre todo para trastornar seriamente el orden. Esta circunstancia, unida al grandísimo descrédito que se grangearon los republicanos durante el breve y calamitoso periodo de su mando, es lo que más contribuye á aislarlos de la verdadera opinion nacional, y lo que les induce á apelar á golpes de mano como el de la noche del domingo.

Se confirma la noticia de que la reina regente no volverá ya á la Granja, viniendo á Madrid el rey y las infantas.—P.

25 Setiembre 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

La prensa

«El Imparcial» ha suprimido su artículo de fondo, y en su lugar publica varios telegramas de Paris.

En esos telegramas se dan algunas noticias curiosas, entre otras la de una entrevista de un redactor del «Figaro» con el Sr. Ruiz Zorrilla, entrevista en la que el jefe revolucionario manifestó que hace algún tiempo no se había movido de Paris; que no había ordenado la sublevacion de Madrid, y que la aprobaba. Tambien publica el «Figaro» una carta de Madrid describiendo la entrada de la Corte, y anunciando la posibilidad de que al reanudarse las tareas de las Cámaras se forme un ministerio Silvela.

El «Gaulois» publica una entrevista con el Sr. Cánovas, en la cual esta afirma que consideraba imposible la República en España y que si llegara á triunfar seria efi-

mera en vida.

«Le Matin» y «Le Journal des Debats» censuran los ataques que los periódicos radicales dirijen al Gobierno de España, afirmando de que podrian interrumpirse las buenas relaciones entre Francia y España, y que de esto se aprovecharia Alemania.

En otro telegrama se dice que se agita en Paris la idea de que el Gobierno decreta la expulsion del Sr. Ruiz Zorrilla, que segun «Le Gaulois» ha sido pedida por el Sr. Albareda, si bien «Le Temps» duda de la veracidad de esta noticia.

Últimamente otro telegrama da cuenta de que ayer circuló en la Bolsa el rumor de que el Sr. Sagasta había sido víctima de un atentado.

«El Globo» manifiesta que el estado excepcional en que ahora vive la prensa no es más severo que el que engendraba la ley de imprenta de los conservadores. Hace observar que entonces vivió la prensa seis años sujeta á esa ley, y que hoy no puede vivir seis días bajo el régimen excepcional, encontrando la explicacion de esta anomalía en el hecho de que la libertad de la prensa ha emanado de tal suerte en las costumbres, que no es dable tocar á ella sin perturbar la vida nacional de la sociedad.

«El Liberal» se ocupa tambien de este mismo tema, si bien en otro sentido.

Del hecho de que la persecucion á la prensa no haya producido un cataclismo, deduce que la prensa periódica no tiene la importancia que se la atribuye, por lo cual ni el poder público debe temerla con exceso, ni cargarla grandes responsabilidades, ni imponerla severidades extraordinarias.

«La Opinion» cita algunos hechos para demostrar que los revolucionarios cifraban todas sus esperanzas en la última intentona.

Entre otros, dice que el periódico de Lima, «El Callao», correspondiente al 11 de Agosto, anunciaba que había suspendido su publicacion el periódico «España y Chile», manifestando sus redactores que, acercándose el momento en que el sistema republicano domine á la nacion española, deseaban presenciar «como actores» la gran revolucion que se iba á operar en España.

Dice tambien «La Opinion» que el periódico filibustero de Cayo Hueso, «El Jaro»,—que apadrina las ideas del Sr. Salmeron y con ellas justifica plenamente el derecho de los filibusteros cubanos—anunciaba el cambio de instituciones en España.

Añade «La Opinion» que las masas obreras antes republicanas, desprecian y rechazan á los revolucionarios, como lo dijo anteayer su órgano autorizado «El Socialista».

«La Gaceta Universal» copia y comenta palabras de «Il Secolo», «Il Pópulo Romano» y el «Giornale de Sicilia», favorables á la union de los pueblos latinos.

«Las Ocurrencias» examina el desconcierto en que vive el país respecto de los partidos.

«El Noticiero» dice que no tiene fundamento la especie que ayer circuló de que era inminente una modificacion del gabinete entrando en este los Sres. Lopez y Becerra.

«La República» da cuenta del estado del régimen penitenciario en Holanda.

Consejo de ministros

Después de anochecido se circularon ayer las citaciones para el Consejo de ministros, por el cual casi toda la prensa de la noche dijo que se celebraría Consejo.

Sin embargo, no solo se celebró, sino que, á juzgar por su duración, debió ser interesante; pero los ministros se encerraron en una absoluta reserva, manifestando que nada podían decir.

Yo comprendo esas reservas, pero no deajo de conocer que de ese modo se da lugar á que se hagan toda clase de comentarios, destituidos de fundamento, si se quiere, pero que hacen su efecto en la opinión.

Llegada del Rey

Conforme estaba anunciado esta tarde ha llegado á Madrid S. M. el Rey y la real familia.

En la estación esperaban la Reina Regente, los ministros, autoridades, altos funcionarios, generales, etc. No cito nombres porque poco más ó menos son los mismos que acudieron á recibir á la Reina.

Al llegar el tren real, el Sr. Vizconde de Campo-Grande dió un viva al Rey y otro á la Reina, que fueron contestados por todos los presentes.

Una compañía de infantería con bandera, hizo á SS. MM. los honores correspondientes.

La hija del Sr. Villacampa

Habíase dicho que la hija del brigadier Villacampa aprovecharía la llegada de la Corte para ver á la Reina en la estación y pedirle el perdón de su padre.

Crefase, por tanto, que tendría lugar en la Estación una escena tan conmovedora como la que hubo ayer en casa del señor Alonso Martínez, donde se presentó dicha señorita y arrojándose á los pies del señor Ministro de Gracia y Justicia y abrazada á sus piernas le pidió, por el amor de sus hijos y haciendo un llamamiento á sus sentimientos por pedirle el perdón de su infortunado padre.

Pero tales anuncios no se han confirmado.

En tanto de que la Corte era recibida en la estación por el elemento oficial, la hija del Sr. Villacampa se hallaba al lado de su padre, á donde había sido conducida poco antes por el Sr. Zugasti.

Permaneció en las prisiones militares hasta que volvió el Gobernador de acompañar á la familia real á palacio.

Un detalle que explica lo anterior

Inmediatamente que llegaron los reyes á Palacio se reunieron en Consejo los ministros en la secretaría de Estado.

En el centro del patio de Palacio se formó un corro de curiosos, y en él se veía á una señora elegantemente vestida que increpaba al Sr. Zugasti por haber impedido, con una estratagema, que una hija cumpliera con el deber de pedir el perdón de su padre.

Aquella señorita era la sobrina del brigadier Villacampa.

El Sr. Zugasti se defendía preguntando á dicha señorita si creía que él, como autoridad, podía consentir que se aprovechara la ocasión de llegar el Rey para pedir á S. M. el perdón del brigadier Villacampa. El Gobernador añadía que él comprendía perfectamente y respetaba los nobles sentimientos de la hija del citado brigadier, pero que era preciso que á su vez se comprendiera lo que á él le exige su puesto.

El obispo en Gracia y Justicia

El Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha visitado hoy al Sr. Ministro de Gracia y

Justicia, con objeto de cumplir con él ese deber de cortesía.

Pero aprovechando la ocasión el señor Obispo, hizo presente al Sr. Alonso Martínez que se había acercado á él gran número de personas á rogarle interpusiere su valimiento cerca del Gobierno en favor de los presos políticos, y que él, aunque comprendiendo los terribles deberes del poder responsable, satisfacía los deseos más vivos de su corazón al implorar el perdón para los desgraciados que esperan sufrir la más severa de las penas.

El Sr. Ministro hizo presente al Obispo que el Gobierno se inclinaba al perdón por sus sentimientos, pero que sobre sus sentimientos estaba el deber de hacer cumplir las leyes.

Dos enlutadas

Apenas pudo salir la hija del brigadier Villacampa, de la prisión en que se encuentra su padre, marchó desolada al Ministerio de Estado, en cuya Secretaría como he dicho más arriba se celebraba en aquel momento consejo de ministros.

¿Qué cuadro más conmovedor se ofreció á mi vista en el momento de entrar en el patio de Palacio. Dos enlutadas en cuyo rostro se reflejaba la más profunda emoción aguardaban la salida de los ministros de S. M. para pedir la vida de un ser al que una de ellas debe la existencia y otra está ligada por estrechos vínculos de parentesco y de cariño.

Una de ellas inmóvil como el escalón en que está sentada revela en su fisonomía, el desaliento y la fatiga; la otra parecería la estatua del dolor si un temblor convulsivo y una ansiedad infinita no le hicieron agitarse al menor ruido, y de vez cuando lleva el pañuelo á la boca para ahogar sus sollozos que escapándose á través de las finísimas mallas de la batista viene á impresionar nuestra vista para repercutir después dolorosamente en nuestro corazón.

Un grupo de periodistas que observo conmovido, soldados que pasan para relevar las guardias, hé aquí el fondo de un cuadro cuya vista produce en el ánimo indescriptible emoción.

¿Qué será?

A las cinco y media fué llamado al Consejo el Subsecretario de Gobernación para que llevase á la firma las resoluciones urgentes de aquel Ministerio.

Algun ministro ha salido del Consejo para dar órdenes, y en su casa se veían impresas las huellas de sentimientos encontrados que atestiguan que en el Consejo de esta tarde se está librando una reñida batalla, no sabemos sobre qué. Esto, unido á otros detalles que he podido recoger, me hacen creer que los Consejeros de S. M. permanecerán reunidos hasta la noche.

Consejo de ministros

En él se han ocupado de los asuntos de estos días, habiendo guardado los Consejeros reserva absoluta.

Salieron los últimos los Sres. Sagasta y Alonso Martínez y cuando pasaban por los portales de palacio que dan á la calle de Bailén, entraba el general Pavia á pié con un ayudante. Bajaron de los carruages el Presidente del Consejo y el Ministro de Gracia y Justicia conferenciando cerca de un cuarto de hora con el Capitán general. Este parece que ha debido ir á consultarles algo importante á juzgar por sus ademanes y me inclino á creer que habrá sido cuestión de procedimiento porque el Sr. Alonso Martínez ha consumido gran parte de la conversación.

Versiones estupendas

Ayer ya dije que era falsa la noticia que había corrido referente al traslado del bri-

gadier Villacampa al Hospital militar: hoy han circulado dos estupendas y de seguir ese sistema tendremos necesidad los que andamos á caza de noticias de ponernos algo en los oídos. Una de las versiones es que en obra de seis horas se le había sentenciado y ejecutado en la misma prisión al estudiante Menendez y la otra y es la más estupenda de todas, que obstinado dicho jóven en no decir una palabra apesar de las «espresivas» invitaciones que se le hicieron para que hablara, le habían asesinado á palos en el mismo calabozo que ocupa. Es inútil que diga una palabra para desmentir estas especies.

Respecto al criterio del gobierno en este asunto ya digo más arriba que predomina el no apresurar las cosas y el de depurar bien los hechos para los efectos de las responsabilidades que á cada cual correspondan.

Descarrilamiento

El tren en que venían los infantes don Antonio y D.^a Eulalia, que viajan con el título de condes de Chiprión, ha descarrilado al entrar en las agujas en Hendaya.

No han ocurrido desgracias personales, pero como la Infanta se encuentra embarazada, se ha teleografiado á los gobernadores de las provincias de la línea para que avisen si aquella señora tiene alguna novedad.

El tren llegará esta noche con retraso.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Aun hay astrólogos en Europa

Sabido es por nuestros lectores que en Constantinopla se habían hecho grandes preparativos para recibir de una manera fastuosa, que contrastara con el estado de las arcas del Tesoro público, al Duque de Edimburgo, y todos recordarán indudablemente la importancia que se daba en Europa á la conferencia que debía celebrarse el 21 entre el hijo de la reina Victoria y el Sultan. Pues bien, contra todo lo presumible, el soberano de Turquía se ha negado á recibir al duque de Edimburgo, tomando por pretexto el estar atacado de reumatismo agudo, pero la verdad es según dicen los telegramas de Constantinopla, que el astrólogo de Palacio ha aconsejado á Abdul-Hamid que suspenda la audiencia prometida al duque inglés porque el horóscopo deducido de las estrellas, del sol, de la luna, de las aguas del Bósforo (y la de la jofaina) le indican que la tal conferencia puede traer muy malos resultados para Turquía.

No es completamente nuevo el hecho, pues sabemos de un embajador que tuvo diferida siete veces la audiencia en que debía presentar sus cartas credenciales.

¿Y todavía hay quien cree que no es un borron de Europa la ignorante y estúpida Turquía! ¿Cuándo tremolarán en las torres de Santa Sofía y en los minaretes de Constantinopla la enseña, el glorioso emblema de Cristo que es el de la civilización y del progreso!

Una grave noticia

La que ayer á última hora nos trajo el telégrafo es de aquellas que entrañan trascendentales consecuencias.

Inglaterra ha descubierto al fin su juego y eso que podría producirle graves disgustos lo ha hecho forzada por el Sultan que á toda costa quiere que los ingleses evacúen el Egipto.

El Gobierno británico viéndose acosado en sus última trincheras ha declarado solemnemente su protectorado en Egipto, poniéndose al efecto en relación directa con el Gobierno del Kedge, por medio del ministro egipcio Nubar-bajá.

Inútil nos parece decir á que graves

complicaciones puede dar lugar este acto, dada la notable circunstancia de que Rusia ha sido la potencia que ha instigado á Turquía para que el Sultan exija de Inglaterra la evacuación inmediata del territorio egipcio.

La mano slava se vé por todas partes fustigando á Inglaterra, y el acto realizado por esta potencia indica hasta que punto le ha herido ese golpe de Rusia, que de lograr su intento rebajaría en muchísima escala la importancia de Inglaterra que por todas partes se veía acosada por naciones á las cuales ha detenido hasta ahora el inmenso prestigio de la Gran Bretaña.

Nos parece pues justificado el epígrafe de la noticia.

Por fin

Al cabo y apesar de las fatídicas predicciones del astrólogo, Abdul-Hamid se ha decidido á recibir en audiencia al duque de Edimburgo.

Dos horas largas ha durado la conferencia y si bien nada concreto podemos decir á nuestros lectores, por de pronto aseguramos que no ha quedado muy satisfecho el hijo de la reina Victoria, cuyo disgusto al retirarse era muy visible.

Un canard

La «Pall Mall Gazette» dice que una persona que parece bien enterada se había acercado á su redacción para decir que M. Gladstone se había convertido al catolicismo.

El periódico en cuestión envió á uno de sus redactores á conferenciar con el ex-primer ministro que ha desmentido rotundamente la noticia.

Actitud de Inglaterra

El Gobierno inglés ha acordado pedir acerca de los asuntos de Bulgaria que se mantenga el tratado de Berlín, con todas sus consecuencias, y el mantener una actitud expectante, hasta que las circunstancias sean más favorables á la política inglesa en los Balkanes.

El «Standard» declara que Inglaterra no será víctima del egoísmo de las demás potencias y «que tampoco sacará por cuenta ajena las castañas del fuego.»

Discursos de Freycinet

Los que pronunciará el Presidente del Consejo de la vecina República serán una exposición de la política seguida por el Gobierno y la que se propone seguir en adelante, procurando satisfacer á radicales y oportunistas.

Dikson.

El estado de sitio y la prensa en Madrid

Por la capitania general de Castilla la Nueva se pasó la siguiente comunicación, á los directores de los periódicos de la corte:

«Capitania general de Castilla la Nueva.—Estado mayor.—Díctese V. las órdenes claras y precisas para que el periódico que V. dirige no se ocupe en absoluto de los procedimientos judiciales que se están siguiendo para esclarecer los hechos ocurridos en la noche del 19; porque hallándose «sub judice» las causas que se siguen, está prohibido terminantemente por las leyes ordinarias y excepcionales dar noticias directas ni indirectas sobre aquellas.

Además evitará V. que en absoluto se publiquen artículos, sueltos ni noticia alguna que se relacione con la disciplina y orden público, y mucho menos basen en noticias que no sean oficiales, muchas de aquellas falsas, y que sobre ellas se hagan comentarios de ninguna clase, absteniéndose de copiar artículos y discursos relativos á hechos históricos que tengan conexión con la disciplina y el orden público.

Espero que no se me pondrá en el caso de verme precisado á entregar el periódico á un consejo de guerra, ni tampoco á suprimirlo si reincidiera.

Dios guarde á V. muchos años.—Madrid 22 de setiembre de 1886.—Pavía.—Sr. Director del periódico...»

A la misma hora el gobernador civil de Madrid comunicaba lo siguiente á los periódicos de aquella capital:

«Gobierno de la provincia de Madrid.—Secretaría.—Negociado de la Prensa.—Número 2.—A los efectos del art. 11 de la ley de 26 de julio de 1883 sobre imprenta, prevengo á V. que mientras dure el estado de guerra en esta capital, deberá presentar un ejemplar de su periódico en este Gobierno de provincia, y los otros dos en la Capitania general, con las formalidades y en el tiempo y forma prevenidos en el artículo citado.—Dios guarde á V. muchos años.

Madrid 22 de setiembre de 1886.—Julian Zugasti.—Señor Director del periódico...

Por consecuencia de las anteriores comunicaciones, pocas y de escaso interés son las noticias que acerca de los últimos sucesos publican los periódicos madrileños. Pero como Mahon, afortunadamente, no está declarada en estado de guerra, nuestro corresponsal Dickson nos comunica noticias que ciertamente no podrían comunicarse en los periódicos de Madrid.

Así, pues, remitimos á nuestros lectores á la carta escrita por nuestro querido Dickson.

El brigadier Villacampa

Respecto á su captura, dice «El Resumen» la siguiente:

«El general Moreno del Villar tuvo noticia de que el brigadier se hallaba oculto en el molino llamado de Aldehuela, del término de Noblejas.

Al punto fueron tomadas las convenientes disposiciones para rodear el edificio y cortar la retirada.

Las confidencias que pusieron sobre la pista á las tropas leales ofrecían toda clase de garantías de exactitud.

El molinero de Aldehuela parece que es hombre de conocidas ideas liberales, é inclinado además por sus generosos sentimientos y por el espíritu de nuestra gente del pueblo á favorecer á los perseguidos de la política.

El brigadier Villacampa había huido por aquellos contornos, desapareciendo luego súbitamente.

Relacionándose fielmente estos hechos con las confidencias recibidas, fué registrado el molino, segun se dice, pero sin encontrar en él al fugitivo.

Añádese que enconces fué detenido el molinero, que se le interrogó cuidadosamente, y que aun cuando negaba de un modo categórico que el brigadier Villacampa estuviese oculto en su molino, el mismo interrogatorio produjo la convicción de que debía estar allí.

En virtud de este convencimiento, se apeló á los recursos naturales de intimidación, logrando al cabo que el molinero de Aldehuela confesara ser cierta la presencia en su hacienda de que él no sabía quién fuera, pero que había llegado al molino en demanda de refugio, y á quien por natural generosidad dió asilo el día antes.

Entonces, una nueva visita á la finca dió por resultado la captura del brigadier Villacampa, el cual se escondía en una covacha estrecha y lóbrega donde apenas parece increíble que pudiera estar un hombre.

Cuéntase que el fugitivo, sintiendo los pasos que se acercaban y comprendiendo por el ruido que al fin había sido descubierto su paradero, se incorporó y adelantó al encuentro de los que le buscaban, resignado á sufrir la suerte que el destino le adjudicaba.

Así lo hemos oído referir esta tarde á personas que parecen bien informadas, y así lo trasmitimos á nuestros lectores, pero sin responder de la cabal exactitud de estas noticias.»

Segun «El Día» ha oído á personas llegadas á Madrid, el general Moreno del Villar y cuatro húsares de la Princesa encontraron al brigadier Villacampa en una cueva del molino de Aldehuela en los momentos que estaba comiendo. Tenía delante un pedazo de pan y una botella mediana de vino tinto. Hacia á lo que parece, cuarenta y ocho horas que se encontraba en dicho sitio.

En poder del prisionero fueron hallados un baston con puño de hierro y una pistola de dos cañones.

Ampliando estas noticias, dícese, con referencias muy caracterizadas, que el brigadier llegó al anoecer del 22 al molino de Aldehuela y se manifestó al molinero que era uno de los sublevados, pidiendo que lo escondiera y ofreciendo presentarse si acaso viera comprometido al dueño del molino.

Poco tiempo después de escondido en una covacha cubierta con piedras llegó fuerza de la Guardia civil y práctico un reconocimiento en el molino, sin que diera resultado.

Como se sabía que había psado la barca de Colmenar, se adquirió el convencimiento de que estaba escondido en los alrededores del molino, y entonces el general Moreno del Villar, acompañado de uno de sus ayudantes y de un grupo de húsares de la Princesa, se presentó en dicho sitio é intimó al molinero la presentación del brigadier.

Al principio negó aquel resueltamente que supiera el paradero de la persona que se buscaba, pero despues de hacerle una conminación severa sobre la responsabilidad que podría exigirsele si se le llegaba á encontrar, el molinero declaró que una persona que no conocía se había acercado á pedirle amparo y se lo había dado, compadecido de que se encontraba desfallecido é imposibilitado de huir.

Cuando se supo ya el sitio donde estaba escondido, el general Moreno del Villar se adelantó y le invitó á entregarse, lo cual verificó el brigadier Villacampa, que preguntó si había orden de fusilarle en el acto.

El general Moreno del Villar parece que le contestó:

—Yo no tengo mas órdenes que la de presentar á usted al gobierno de la reina.

El brigadier manifestó despues que se encontraba imposibilitado de andar solo, y se puso á disposición un teniente de la Guardia civil, á cuyo brazo vino cogido todo el tiempo que marchó á pié.

El brigadier está, en efecto, magullado por una fuerte caída que dió despues del encuentro de Morata. Parece que resbaló el caballo, y cayendo el brigadier, los soldados de Albuera que marchaban al galope pasaron por encima sin poderlo evitar.

MAHON 28 SETIEMBRE DE 1886

ASUNTOS DEL DIA

Las órdenes dadas á la prensa por el general Pavía, orden que trascribimos, imponen tal parsimonia á los periódicos, que es inútil buscar en ellos el interés palpante de las noticias de sensación. Por obediencia ó temor unos, por patriotismo otros, se imponen una prudente reserva, poco del gusto de los aficionados á leer, no tan solo lo que acontece, sino lo que puede inventar la imaginación más calenturienta. Tenemos, por lo tanto, calma chicha.

Como tema para ocupar á los círculos políticos, se habla de divergencias entre los ministros sobre la tendencia que debe imprimirse despues de los sucesos del domingo á la marcha del gabinete. Lógica es esta divergencia, dados los diversos elementos que componen la fusion, pero no han de confesarla los ministeriales, ni hechos de prestar gran fe á las siguientes líneas de *La Iberia*:

«Por nuestra parte, y para desmentir ciertos rumores de que hoy se hace eco algún periódico, podemos afirmar que la opinion de todos los ministros es unánime, así al apreciar la criminal intentona del 19, como al fijar la linea de conducta que el gobierno debe seguir en las circunstancias presentes, reducida, según hemos dicho, á aplicar con toda energía las leyes, sin retroceder por eso, una vez restablecida totalmente la normalidad, en el camino emprendido, ni incurrir en innecesarios excesos de represion.»

Dominado por completo y con prontitud el movimiento insurreccional, se observan aún pequeños incidentes que prueban que había cierta levadura dispuesta á secundar la intentona fracasada. Así es que en diversos periódicos de Madrid leemos noticias como las siguientes:

«Los agentes de la autoridad recogieron ayer en las calles de Leganitos y Valverde dos paquetes de proclamas.

—Un sugeto fué ayer detenido en la Corredera de San Pablo por dar gritos subversivos.

—En la calle de las Navas de Tolosa encontró ayer la policía dos bombas explosivas.

—A última hora de ayer tarde fué conducido al juzgado de guardia un hombre de unos 60 años de edad, de oficio traperero, que ejerciendo de madrugada su industria en la plaza de las Capuchinas, al lado de la casilla del guarda, se encontró un cubo de zinc con nueve frascos conteniendo materias inflamables.

El traperero, al intentar destapar uno de ellos, se abrasó las manos.

El cubo y los frascos también han sido puestos á disposición del señor juez de guardia.»

Ninguna importancia tienen estos hechos, pero las personas previsoras no cesarán de exigir al gobierno suma prudencia y exquisita vigilancia, hasta adquirir la seguridad de que no se esconde bajo la ceniza el fuego que se creyó apagado.

De los supuestos trabajos para la reconciliación de las fracciones del partido conservador, no hay nada.

«No tenemos noticia, dice *La Epoca*, de trabajo alguno para la reconciliación de personalidades importantes del partido conservador, y como el hecho es inexacto, no debemos autorizarle con nuestro silencio.»

El embajador de España en Paris ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Negocios extranjeros acerca de las cuestiones de Africa.

La actitud del gobierno francés no puede ser más satisfactoria. A la fecha de la entrevista no se tenían aún allí telegramas acerca de los hechos á que se referían las comunicaciones de las autoridades españolas, pero el gobierno francés tenía la resolución de llevar la cuestion por los trámites diplomáticos á que está sometida, á fin de que tengan legitima satisfacción los intereses de ambos países.

Gacetilla

Recuerdo á los estudiantes

En virtud de la R. O. de 28 de Junio último, los alumnos de la Facultades, Escuelas Profesionales y Normales á quienes falta una ó dos asignaturas para terminar sus estudios y aspirar al respectivo título, pueden presentarse á exámenes en la segunda quincena de Octubre próximo, para lo cual habrán de solicitarlo en la primera quincena del propio mes.

Cosecha

La de aceitunas en la vecina isla, parece que será abundante este año en algunas comarcas, y sólo regular en otras.

Aclaracion

La Direccion general de Instrucción pública, ha declarado que el sueldo legal de los Auxiliares de las Escuelas públicas, es la mitad del que disfrutan los Maestros de la respectiva localidad.

Pasajeros

Los llegados esta mañana de Palma á bordo del vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

D.^a Encarnacion Morales y un hijo menor, Nicolás Gomila, Agustin Thomas, Sebastian Bosch, Antonio Pons, Victor Meliá, Josefa Salas, Rafaela Pou, Miguel Verges, Rafael Pons, Margarita Juanico, Andrés Miró, Antonio Muntaner, Enrique Miguel, Juan Vidal, Bartolomé Caules, Francisco Pons, Antonio Rotger, Antonio Pons, Jaime Verdera, Juan Ginard, Angel Suigarri, Catalina Mari, Juan Meliá, Mateo Fontirroig, José Rodriguez, Sebastian Beltran, Pascual Ramon, Catalina Miguel y una hija menor, Mateo Oliver, un Sr. Coronel, Manuel Salas y una hija, cinco individuos de tropa, un Sr. Oficial y esposa, Ricardo Eltzé, Bartolomé Juan.—Total 44.

Navegacion

El vapor *Reina Mercedes*, de la compañía Trasatlántica, salió de Santander para Sevilla, el viernes 17 del corriente.

—El vapor *Méjico*, de la citada compañía salió de Las Palmas para Puerto Rico y Habana el viernes 17 del corriente.

—El vapor *San Francisco*, llegó sin novedad á Amberes el martes 21 del corriente.

—El vapor *Isla de Cebú*, salió de Veracruz para la Habana, el sábado 18 del actual.

—El vapor *Ciudad de Cádiz*, salió de la Coruña para Puerto Rico y Habana, el martes 21 del presente mes.

—El vapor *Ciudad Condal*, salió de la Habana para Veracruz, el lunes 20 del corriente.

Ecónomo

Sabemos por conducto fidedigno que el nombramiento de Ecónomo de Santa María, ha recaído en el Presbítero D. Pedro Villalonga, que desempeña el mismo cargo en la Parroquia de Santa Eulalia de Alayor.

Concesion y destinos

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al teniente coronel del regimiento de Filipinas D. Plácido Maroto.

—Ha sido destinado al regimiento de Galicia el médico del de Filipinas D. Pedro

Perez; y al cuadro eventual número 140 al alférez D. Francisco Farre de reemplazo en esta ciudad y al comandante D. Rafael Albertí al cuadro eventual del batallon depósito de Manresa.

Baños

El día 30 del actual se cierra la temporada de baños en el Hospital Civil de esta ciudad; pero durante todo el año quedan dos baños á seis reales vellon, incluso el servicio de ropa.

Llegadas

En el vapor-correo *Menorca* ha regresado el coronel del regimiento de Filipinas D. Federico Alonso Gasco.

—En el propio buque han venido á tomar posesion de su cargo respectivo, don Julio Nuñez, médico de la seccion torpedista de las Baleares y de la Comandancia de Marina de esta Provincia; y D. Rafael Solis, médico del batallon de Artillería, de guarnicion en esta ciudad.

Uvas

Continúa en gran escala la importacion de las mismas, destinadas en su mayor parte á la fabricacion de vino.

Cuarentena

La *Gaceta* inserta el sábado una circular de la direccion general de Beneficencia y Sanidad dirigida á los gobernadores de provincia, comunicándoles que han sido declaradas súcias las procedencias de los puertos del Danubio que hayan salido despues del 11 del actual, las cuales deberán practicar la correspondiente cuarentena, toda vez que, segun noticias oficiales, han ocurrido algunos casos de cólera morbo asiático en Buda-Pesth, Raab y otros puertos cercanos.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 27.—2:45 t.

Circula la noticia de que mañana serán puestos en libertad algunos paisanos detenidos, sobre los cuales recaian sospechas de complicidad en el último motin y cuya inocencia aparece de las diligencias practicadas.

Se dá igualmente por cierto que D. Nicolás Salmeron hará dentro de pocos días declaraciones públicas acerca de la insurreccion del 19, si bien todavia se guarda completa reserva sobre el sentido de las mismas.

Madrid 27.—10 n.

El general Reina ha sido nombrado de oficio defensor del brigadier Villacampa.

La reina Isabel ha aplazado hasta el viernes próximo su viaje á Paris.

La desgraciada hija del brigadier Villacampa ha visitado al Ministro de Hacienda, Sr Puigserver.

Madrid 28.—10:15 m.

Se dice que han entrado en Francia con el Sr. Prieto, ex-director de «La Correspondencia militar» dos complicados más.

Indicase al Sr. Buisen para Director general de Rentas; al Sr. Valle para lo contencioso, y al Sr. Pons para Propiedades

Madrid 28.—10:25 m.

«El Imparcial» analiza los partidos y declara que ninguno más que el actual está en condiciones para gobernarnos; pero que si quiere conservarse con el poder, debe imprimir gran actividad á las reformas militares.

Mañana llegará á esta Corte el Sr. Muro.

Madrid 28.—1:5 t.

El periódico «La Opinion» confirma que despues de una lucha los cazadores de Merida han capturado á seis de los treinta individuos que formaban la partida que vagaba por Cataluña.

BAZAR
CANET Y PONS

GRAN VENTA DE GÉNEROS Á PRECIOS BARATÍSIMOS
NOVEDADES EN TODAS CLASES!!

Percalinas superiores que se vendian á 5 se cederán á 3 y medio cénts. el palmo.

Tomándolas á piezas enteras se hará una rebaja.

Listas y cuadros de camisas que se vendian á sueldo son á 5 céntimos.

Cretonas novedad que se vendian á 6 se venden á 4.

Cortes pantalones á 4 pesetas.

Cutunets á 2 y medio céntimos.

Cretonas, para colchas novedad á 5 céntimos.

Bayetas, Paño Aragon, Tartanes, Fajas, Lienzos, Madapolanes, Chales de todas clases, Mantas, Tohallas, Banobas blancas, Cuties, Terlices para colchones, Curados, Semis, Cortinas, Mantillas, Velos, Juegos de mantelería en diversidad de precios, Merinos, Casinetas, Casimires, etc. etc.

EN ARTICULOS DE LUJO

se han hecho tambien importantísimas compras como son: Rasos, Veludillos colores para guarnecer, Astrakanes, Berruguillos, en todos sentidos de colores y ademas muchísimos otros artículos que su enumeracion seria interminable y por tanto renuncio á estamparla.

Todo cuanto va anotado se cederá en condiciones de baratura tal, que tocará los resultados cualquier comprador que honre esta casa con su visita.

50 CALLE DE ARRAVAL 50.

Seccion comercial

Barcelona 27.—5'50 t.	Orenses	9'250
4 por ciento int.	F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'750
4 por ciento Exterior.	F. C. de Medina a O. y Vigo.	28'650
4 por ciento amortizable.	Id. Almansa.	56'000
B. H. de Cuba.	Id. Norte.	69'000
B. Hispano Colonial.	Carpetas liberadas.	88'500
Crédito Mercantil.		
Banco de Cataluña.	Madrid 27.	
F. C. de Barcelona á Fran-	4 p. ∞ Interior.	62'650
ca	4 p. ∞ amortizable.	78'200
F. C. del N. de España	B. Hipotecarios de Cuba.	95'400

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
S. Wenceslao mr. y el beato Simon de Rojas.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.
La piadosa Novena en honor de Ntra. Sra. de la Merced continúa al anochecer en la parroquia da Sta. Maria.
En las Concepcionistas, continúa la consagrada al Arcángel S. Miguel.
Santo de mañana
La Dedicacion de S. Miguel Arcángel.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 27
De Nápoles vapor inglés *Penance* Cap. Mr. Deff con 19 trips. y lastre.
El 28.—De Palma vapor-correo *Menorca* Cap D. Francisco Cardona con 18 trips. 44 pasags. efectos y la correspondencia.